

加快建设现代化国际城市

闽侯

聚势成链 产业发展展气势如虹

本报记者 谭湘竹 通讯员 苏枫 范志凤 陈从明

夏日,走在八闽首邑这片发展热土,比天气更火的是建设者们干事创业的激情:风光秀美的龙祥岛上,闽江干流防洪提升工程(福州龙祥岛段)建设如火如荼,项目在大幅度提升防洪标准的同时,植入骑行步道,打造水利功能和居民休闲功能并重的生态治理样板;在“汽”势磅礴的东南汽车城,福建奔驰二期项目建设取得阶段性成果,福州六和金属科技有限公司副车架生产项目一期投产,一个个龙头企业在闽侯聚势成“链”,带动了上下游产业的发展。

作为八闽首邑,闽侯县牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚持“3820”战略工程思想精髓,紧密结合机制活、产业优、百姓富、生态美的目标指向,加快融入主城区建设新闻侯,全方位推动县域经济社会高质量发展。

扬帆行致远,奋楫敢为先。让我们从一个个火热的项目现场,感受八闽首邑的发展脉动。



闽江干流防洪提升工程(福州龙祥岛段)。

防洪功能与生态效益兼得

【项目点击】

炎炎烈日下,记者来到位于闽侯县祥谦镇的龙祥岛上,近百名工人马不停蹄地投入紧张施工。一段段加固的防洪堤就是这几个月来工人们辛勤劳作的成果。

祥谦镇龙祥岛防洪堤是始建于20世纪70年代的土堤,防洪标准为24年一遇,堤顶宽仅3米,受洪潮影响,堤岸崩塌严重。为提高防洪标准和支持生态岛建设,闽侯县将该防洪堤加固工程列入闽江干流防洪提升工程(福州段)实施,属于国家150项重大水利工程之一。

“工程在现有防洪岸线的基础上进行防洪堤内外坡挡墙浇筑,防洪堤基础处理、水闸基础施工等,下一步将进行堤身填筑、生态护坡、水闸上部结构施工,建成后防洪标准将从24年一遇提高到50年一遇。”龙祥岛项目施工现场负责人告诉记者。

闽江干流防洪提升工程(福州龙祥岛段)主要建设内容为提升改造堤防13.434千米,起点位于祥谦镇龙祥岛西侧禄家村附近,向东经过江中村及螺洲大桥,最终在禄家村附近同起点闭合,同时重建江中水闸1座,管理房1座。

“工程在2024年11月25日动工,已完成投资6450万元,预计2027年5月完工。”该项目施工现场负责人介绍。

【闽侯亮点】

沿着龙祥岛上的环岛路行走,蟛蜞三五成群从脚边爬过,不时有白鹭在水面上飞过。

“水利工程建设与龙祥岛的保护和开发并不矛盾,该工程最大的亮点就是防洪功能与生态效益兼得,达到防洪防汛、生态保护和经济效益的‘多重丰收’。”闽侯县水利局相关负责人告诉记者,为支持龙祥岛的生态建设,防洪堤的加固迫在眉睫。“此次施工在现有防洪岸线的基础上打造环岛堤防,是龙祥岛历年来规模最大、最全面的一次水利基础设施提升工程。”

同时,该工程致力于打造生态治理闽侯样板。在工程建设的同时提升居民生活休闲的品质。

“该工程不仅兴修水利,同时采用堤路结合方式,在堤坝上植入骑行步道,堤顶内侧设路灯,将原有堤顶道路全线拓宽至6米,改善了龙祥岛现有交通和景观,为龙祥岛打造旅游休闲度假区打下基础。”闽侯县水利局相关负责人说。



闽侯滨江新城。王立强摄

福建奔驰二期项目 带动千亿级新能源汽车产业集群

【项目点击】

来到位于东南汽车城的福建奔驰汽车有限公司二期项目现场,机器轰鸣,施工人员干劲十足……该项目位于闽侯县青口镇,项目新增总建筑面积约10.23万平方米,主要建设焊装车间、分拣车间、电池仓库、喷涂连廊等,同时利用厂区现有厂房,集成改造现有焊装、涂装、总装车间生产线及相关辅助生产设备,并改造和增设厂内公用动力辅助设施。

项目建成后,随着新一轮的技术升级和设备更新,还将大幅提升园区汽车产业的智能化、网联化发展水平,带动东南汽车城进一步发展崛起,形成千亿级新能源汽车产业集群,助推福建汽车产业创新局面、再创新辉煌。

据介绍,随着二期项目的启动,福建奔驰将坚持技术创新驱动,推动绿色可持续发展,积极践行责任担当,进一步增强综合实力,不断为消费者提供优质产品与服务,在加速向高质量发展迈进的同时,助力福建汽车产业的产业升级和长期发展。

【闽侯亮点】

据了解,福建奔驰二期项目于2024年9月开工建设,这不仅是奔驰公司自身发展的里程碑,也是我省汽车产业发展的标志性节点,将带动东南汽车城进一步形成千亿级汽车产业集群,成为我国东南地区标杆型的产城融合标准示范区。

福建奔驰产品体系健全完善,是梅赛德斯-奔驰集团在亚太地区唯一的商务车生产基地。“福建奔驰的龙头引领作用显著。作为行业引领者,该项目落地投产后,将全面带动汽车产业链强链延链补链,为打造两岸制造业高质量发展示范基地注入强劲动能。”闽侯县工信局相关负责人说。



福建奔驰汽车有限公司二期项目加速建设。



全国各地的客商在福建奔驰汽车有限公司参观考察。

福州六和金属科技有限公司副车架生产项目 链式发展“汽”势如虹

【项目点击】

日前,记者在位于东南汽车城的福州六和金属科技有限公司生产项目现场看到,一座现代化的标准厂房赫然立。目前,六和金属科技一期项目已建成并投入试生产,二期项目于今年3月开工建设,目前正在安装钢构、彩板,计划9月份完工。

福州六和金属科技有限公司是福州六和机械有限公司为了新能源汽车零件轻量化要求而设立的企业。目前,六和机械产品畅销美国、英国、加拿大等国。“今年的订单数量较去年同期增加8%。”该公司相关负责人告诉记者,今年企业海外订单量依旧呈现上升趋势,企业发展信心更足了。

狭路相逢,创新者胜。在发展前行的道路上,六和机械紧紧抓住了“创新”之手,以产品之“新”换来客户青睐,让企业在激烈的市场竞争中始终立于不败之地。

据介绍,福州六和金属科技有

限公司副车架生产项目位于华擎地块,项目总投资3亿元,主要建设生产车间厂房和相关配套设施。项目购置自动化低压生产设备、智能化设备、数控综合加工机、专用机、检测实验等先进设备。

“该项目将为公司发展注入新鲜血液,目前我们已建成副车架和轮边电机壳体低压及加工生产线4条,形成年产能5万台新能源汽车铝合金副车架和电机壳体,新增产值1.5亿元。”福州六和金属科技有限公司负责人告诉记者,该项目投产以来,为福建奔驰纯电动大G车型生产轮边电机壳,采用三合一整体一次性成型工艺取代常规多零件组装焊接工艺,目前年订单3.5万套。

今年3月,福州六和金属科技公司启动了该项目的二期厂房建设,新建加工车间2个、压铸车间2个,配备自动化低压和高压生产线、智能化加工设备及配套设施,目标产能聚焦新能源汽车铝合金产品。

【闽侯亮点】

福州六和机械成立于2000年,是一家从事汽车底盘系统、动力系统、工程机械等金属零部件研发和生产的专业制造企业。

在企业的“链式”发展之路上,福州六和机械坚持勇于创新、换道超车的思维。“2000年,企业作为东南汽车公司配套零件供应商落户闽侯青口镇,生产铸铁件的转向羊角、制动盘、轮毂等单品及装配零配件,主要为东南汽车公司、金杯汽车公司提供汽车底盘零配件。”企业相关负责人说,六和机械的几次转型至关重要,2005年起,六和机械积极开发非车类零件市场,研发生产空调压缩机部件、水泵部件、农业机械、工程机械类零件。

“2018年,六和开始发展铝部件产品,以配合整个汽车行业的轻量化转型。其中,为日产汽车生产的无级变速箱、油泵盖等零件由铁质改为铝质材料,重量减少50%。”上述负责人告诉记者,随着新能源汽车的兴起,六和机械将重点开发汽车轻量化产品,推动产业链协同发展。如今,园区现有六和全资企业4家和持股企业3家,通过企业集聚推动东南汽车城延链补链强链,已形成新能源汽车零件相对完整的自主生产或由关系企业组合的产业配套体系,聚焦新能源汽车领

域,完善从整车制造到配套服务的全产业链生态。

除了汽配企业“强筋壮骨”,在扶引龙头企业方面,闽侯也动作频频。在东台产业园,东南汽车二期项目正快马加鞭推进,拟建设车架焊涂车间、车间生活区、联合动力站房、改装车间等,引进前处理电泳、机械化输送、机器人等先进工艺设备;福建奔驰汽车有限公司新能源商用车平台项目于去年9月开工,将新建一座焊装车间,用新的工艺设备升级涂装和总装车间……

“龙头企业”的带动效应强大,上下游产业链就地转化对龙头企业和配套企业来说是双赢。”青口汽车工业园区管委会相关负责人介绍,近年来,东南汽车城持续延链补链强链,加大对福建奔驰、东南汽车等产业“链主”企业的扶持力度,支持六和机械、爱德克斯等配套企业增资扩产,推动本地配套率超30%。

“下阶段,我们将持续推进东台、兰圃等产业平台开发建设,强化福建奔驰、东南汽车等项目带动效应。同时,坚持‘链长+招商专员’模式,主动出击、精准对接,引入更多优质项目落地配套,打造汽车产业链。”青口汽车工业园区管委会相关负责人说。



福州六和金属科技有限公司副车架生产项目车间内,技术人员正在加工汽车零部件。



本版图片除署名外均由本报记者林双伟摄